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พฤติกรรมการใช้จ่ายในช่วงเทศกาลกินเจ

และความคิดเห็นต่อสถานการณ์ในปัจจุบัน
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ส ารวจระหว่างวันที่ 12 - 17 กันยายน 2565

จ านวนทั้งสิ้น 1,250 ตัวอย่างทั่วประเทศ
วันที่ 20 กันยายน 2565



ข้อมูลทั่วไป

เพศ

อายุ

ต่ ากว่า 20 
ปี

9.8% 20 - 29 ปี
24.5%

30 - 39 ปี
24.9%

40 - 49 ปี
19.8%

50 - 59 ปี
14.1%

60 ปีขึ้นไป
6.9%
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46.4% 53.6%



ข้อมูลทั่วไป

การศึกษา

อาชีพ
4

ประถมศึกษา
0.6%

มัธยมต้น
6.7% มัธยม

ปลาย/ปวช
20.2%

อนุปริญญา
/ปวส.
24.8%

ปริญญาตรี
47.7%

ก าลังศึกษา
16.2% ไม่ได้ท างาน

3.8%

รับจ้าง
รายวัน
7.2%

พนักงาน
เอกชน
18.9%

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ

14.1%

เจ้าของ
กิจการ
28.4%

เป็น
เกษตรกร/
รับจ้างภาค
การเกษตร

6.1%

เกษียณ
0.4%

อื่นๆ
4.8%



ข้อมูลทั่วไป
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รายได้ ร้อยละ

ต่ ากว่า 5,000 บาท 5.9

5,001-10,000 บาท 10.9

10,001-20,000 บาท 30.9

20,001-30,000 บาท 18.9

30,001-40,000 บาท 17.0

มากกว่า 40,001 บาทขึ้นไป 16.4

ภูมิภาค

เหนือ

18.3%

กลาง

21.4%

ใต้

12.1%

กทม.และปริมณฑล

25.6%

ตะวันออกเฉียงเหนือ

22.7%



พฤติกรรมการกินเจ
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เทียบพฤติกรรมการกินเจในเทศกาล
ของประชาชนทั่วประเทศ
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หน่วย: ร้อยละ

52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65

ไม่กินเจ 88.7 76.9 76.5 71.8 70.3 68.8 68.7 64.5 63.5 66.2 62.6 60.2 60.9 66.0

กินเจ 11.3 23.1 23.5 28.2 29.7 31.2 31.3 35.5 36.5 33.8 37.4 39.8 39.1 34.0
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
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(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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กิน
34.0

ไม่กิน
66.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

สาเหตุ ร้อยละ

ตั้งใจท าบุญ 17.4

ชอบอาหารเจ 14.8

กินตามคนที่บ้าน,หรือคนรอบข้าง 14.8

มีคุณค่าทางอาหาร 14.0

กินเฉพาะเทศกาล 11.9

ราคาถูกกว่าอาหารปกติ 8.2

ลดการกินเน้ือสัตว์ 7.1

สืบทอดวัฒนธรรม 7.1

กินเจทุกวันอยู่แล้ว 2.6

เพื่อสุขภาพ (ล้างล าไส้) 2.1

อื่นๆ 0.1

สาเหตุ ร้อยละ

อาหารเจแพง 28.8

เศรษฐกิจไม่ดี 15.4

รสชาติไม่อร่อย 13.5

ที่บ้านไม่มีใครกิน 12.5

รายได้ลดลง 10.6

ไม่มีเชื้อสายจีน 8.7

ไม่กินเจทุกปีอยู่แล้ว 4.8

ไม่ตั้งใจจะกิน 2.9

กลัวอ้วน 1.9

หาซ้ือล าบาก 1.0

ในปี 2565 ท่านจะกินเจในช่วงเทศกาลกินเจหรือไม่
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เคย
91.4

ไม่เคย
8.6

ลักษณะ ร้อยละ

ทุกปีต่อเนื่อง 52.3

บ่อยครั้ง 31.5

บางครั้ง 16.1

แนวโน้ม 63 64 65

ไม่คิดจะกินในปีนี้ 82.1 53.2 89.1

ปีนี้จะกิน 17.9 46.8 10.9

พฤติกรรมการกินเจที่ผ่านมาและแนวโน้มในอนาคต
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พฤติกรรมในการกินเจคร้ังนี้ แยกตามการเคยกินเจ 

กินตลอดเทศกาล
81.3

กินตลอดเทศกาล
50.0

กินบางมื้อ
18.7

กินบางมื้อ
50.0
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เคย ไม่เคยกินมาก่อนแต่ปีนี้จะกิน
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พฤติกรรมการกินเจของคนรอบข้าง

เพิ่มขึ้น
42.0

เพิ่มขึ้น
45.9

เพิ่มขึ้น
48.9

เพิ่มขึ้น
56.5

เพิ่มขึ้น
35.1 เพิ่มขึ้น

24.5

เพิ่มขึ้น
29.6 เพิ่มขึ้น

20.8

เพิ่มขึ้น
27.8

ไม่เปลี่ยนแปลง
48.7

ไม่เปลี่ยนแปลง
44.0

ไม่เปลี่ยนแปลง
38.9

ไม่เปลี่ยนแปลง
39.7

ไม่เปลี่ยนแปลง
58.3 ไม่เปลี่ยนแปลง

72.3

ไม่เปลี่ยนแปลง
67.3

ไม่เปลี่ยนแปลง
53.8

ไม่เปลี่ยนแปลง
42.8

ลดลง
9.2

ลดลง
10.2

ลดลง
12.2

ลดลง
3.8

ลดลง
6.6

ลดลง
3.2

ลดลง
3.1

ลดลง
25.4

ลดลง
29.3
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100%

2557 2558 2559 2560 2561 2562 2563 2564 2565

เพิ่มขึ้น ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง
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พฤติกรรมการกินเจของคนรอบข้าง 

แยกตามเจนเนอเรชั่น

เพิ่มขึ้น
21.8

เพิ่มขึ้น
27.9

เพิ่มขึ้น
30.6

เพิ่มขึ้น
36.4

ไม่เปลี่ยนแปลง
41.4

ไม่เปลี่ยนแปลง
42.0

ไม่เปลี่ยนแปลง
45.2

ไม่เปลี่ยนแปลง
43.2

ลดลง
36.8

ลดลง
30.1

ลดลง
24.2

ลดลง
20.5

0%
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100%

Z Y X BB

เพิ่มขึ้น ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง
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อาหารเจไม่อร่อย.ไม่

ชอบทานผัก

กังวลไขมันสูง,

อาหารเจแพง
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กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
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หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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พฤติกรรมในการกินเจคร้ังนี้ 

กินตลอดเทศกาล
81.2%

กินบางมื้อ
18.8%

วันที่เริ่มกิน 25 หรือ 26 ก.ย. 65 จ านวนวันที่กินเฉล่ียประมาณ 9 วัน

ประมาณ 9 มื้อ
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ปี 64 

(62.9%)



หน่วย: ร้อยละ

เทียบพฤติกรรมการกินเจปี 2552-2565
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52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65

กินบางมื้อ 37.9 32.0 23.3 22.7 20.0 20.9 18.4 12.0 11.8 10.6 37.5 37.1 37.1 18.8

กินตลอดเทศกาล 62.1 68.0 76.7 77.3 80.0 79.1 81.6 88.0 88.2 89.4 62.5 62.9 62.9 81.2
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ช่องทางในการเลือกซ้ืออาหารเจ

ไปซื้อด้วยตนเอง
91.8%

ไม่ได้ไปซื้อด้วย
ตนเอง
8.2%

ช่องทาง 63 64 65

ร้านค้าทั่วไป 22.5 31.4 29.4

ร้านสะดวกซื้อ 23.7 23.1 26.3

ซุปเปอร์มาร์เก็ต 19.8 10.5 18.9

ตลาดสด 29.1 28.7 17.0

ห้างค้าส่ง-ค้าปลีกขนาดใหญ่ 4.9 6.3 8.4

ช่องทาง 63 64 65

ผ่านตัวกลางขนส่ง 

(ไลน์แมน วนิมอเตอร์ไซด์ )

40.6 47.5 52.0

ผ่านช่องทางออนไลน์ 59.4 52.5 48.0
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เพราะมีโครงการช่วยเหลือ

ของภาครัฐ เช่นคนละคร่ึง 

และร้านสะดวกซื้อมีการจัด

โปรโมชั่นลดราคา



ปัจจัยส าคัญที่ใช้ในการเลือกซื้ออาหารเจ

สิ่งที่ค านึงถึง 57 58 59 60 61 62 63 64 65

ปลอดภัยต่อสุขภาพ Na. Na. 15.8 11.6 10.1 15.5 10.6 6.6 22.0

ชื่อเสียง 2.5 6.7 2.9 7.2 3.1 1.1 5.3 10.3 18.8

รสชาติ 22.8 25.4 (2) 21.9 (2) 24.1 (2) 20.0 18.3 17.2 16.6 11.2

เก็บรักษาได้นาน na. na. na. na. na. na. 6.9 5.8 11.0

ราคา 28.6 (2) 19.9 16.6 13.9 26.2 (2) 22.7 (2) 18.9 (2) 15.4 9.8

ความสะดวก 16.0 14.2 13.9 14.8 9.5 8.7 13.7 18.6 (1) 8.7

ความสะอาด 30.1 (1) 33.8 (1) 29.0 (1) 28.4 (1) 31.0 (1) 33.6 (1) 20.5 (1) 18.0 (2) 7.4

ความหลากหลาย na. na. na. na. na. na. 3.4 3.9 5.7

ความน่าเชื่อถือ na. na. na. na. na. na. 3.5 4.7 5.4

หน่วย: ร้อยละ
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
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คาดว่าราคาอาหาร/วัตถุดิบในการปรุงอาหารเจ 

ปี 2565 เทียบกับปี 2564

แพงขึ้น
62.2%

เท่าเดิม
37.8%



การเดินทางไปท าบุญตามสถานที่ศักด์ิสิทธิ์ต่างๆ

ไม่มี
81.0

มี
19.0

18

จังหวัดที่ได้รับความนิยม ร้อยละ

ชลบุรี 15.6

กรุงเทพ 10.4

นครราชสีมา 6.5

ประจวบคีรีขันธ์ 6.5

เพชรบุรี 6.5

เชียงใหม่ 5.2

ค้างคืนประมาณ 

2-3 วัน

ปี 64 (10.1%)



หน่วย: ร้อยละ

การเดินทางไปท าบุญตามสถานที่ศักด์ิสิทธิ์ต่างๆ

52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65

ไม่มี 77.4 83.8 88.8 86.6 78.5 73.2 71.4 66.8 54.8 85.9 91.9 95.6 89.9 81.0

มี 22.6 16.2 11.2 13.4 21.5 26.8 28.6 33.2 45.2 14.1 8.1 4.4 10.1 19.0
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พฤติกรรมการใช้จ่าย

ในช่วงเทศกาลกินเจ
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ค่าใช้จ่ายโดยรวมเปรียบเทียบปี 2565 กับ 2564

ปริมาณของกินของใช้ที่ใช้ส าหรับกินเจ

33.7

18.9

4.7

6.1

55.1

69.1

72.7

72.0

11.2

12.0

22.6

21.9

2565

2564

2563

2562

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ลดลง เท่าเดิม เพิ่มขึ้น

มูลค่าโดยรวมที่ใช้ในการกินเจ
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8.6

14.5

4.7

0.9

37.5

55.2

58.1

66.4

53.9

30.2

37.2

32.7

2565

2564

2563

2562

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ลดลง เท่าเดิม เพิ่มขึ้น

หน่วย: ร้อยละ



20.3

15.6

17.2

18.2

53.5

55.8

56.5

71.7

26.2

28.6

26.3

10.1

2565

2564

2563

2562

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เพิ่มขึ้น ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง

สาเหตุ ร้อยละ

ค่าครองชีพสูง 26.7

เศรษฐกิจไม่ดี 25.3

รายได้ลด 17.3

ของแพง 16.0

อาหารเจแพง 14.7

ความคึกคักของเทศกาลกินเจปี 2565 เทียบกับปี 2564



มูลค่าการใช้จ่ายเฉลี่ยในช่วงเทศกาลกินเจ

1,147.24
1,227.61

1,647.26
1,949.50

2,382.27
2,706.00

2,799.13

2,596.36
2,635.28

3,453.41
3,577.98

4,482.33

3,879.71

3,330.34

4,185.88

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65

23

หน่วย: บาท

*ไม่รวมค่าใช้จ่ายในการท่องเที่ยวและเดินทางไปต่างจังหวัด

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
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ที่มา : ประมาณการจากการส ารวจ โดยศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ  มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

เปรียบเทียบค่าใช้จ่ายโดยรวมในช่วงเทศกาลกินเจปี 2551-2565

2551 2552 2553 2554 2555 2556 2557 2558

มูลค่าการใช้จ่าย

(ล้านบาท)
25,000 26,550 33,500 35,100 37,768 40,155 41,012 42,209

อัตราการขยายตัว(%) n.a. 6.2 26.2 4.8 7.6 6.3 2.1 2.9

2559 2560 2561 2562 2563 2564 2565

มูลค่าการใช้จ่าย

(ล้านบาท)
43,981 45,081 45,938 46,549 46,967 40,147 42,235

อัตราการขยายตัว(%) 4.2 2.5 1.9 1.3 0.9 -14.5 5.2

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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รายได้ประจ า
56.9%

เงินออม
1.5%

การกู้ยืม
1.7%

รายได้พิเศษ
0.2%

เงินช่วยเหลือจากภาครัฐ
39.7%

แหล่งที่มาของเงินที่น ามาใช้จ่ายในช่วงกินเจ

ปี 64 (0.4%)

ปี 64 (3.4%)



พรที่ท่านจะขอในช่วงเทศกาลกินเจ

ส าหรับตัวท่านและประเทศ

•ขอให้มีโชค มีกิจการรุ่งเรือง มีเงินไหลมาเทมา หมดหนี้หมดสิน

•ของให้มีความสุข สมหวัง และประสบความส าเร็จ

•ขอให้มีสุขภาพร่างกายแข็งแรง ปราศจากโรคภัยไข้เจ็บ อยู่ดีมีสุข

•ขอให้โควิดหมดไปไวๆ

•ขอให้เศรษฐกิจดี มีแต่ความโปร่งใส
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ทัศนะทั่วไปเกี่ยวกับสถานการณ์

ด้านเศรษฐกิจในปัจจุบันและ

อนาคต
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ทัศนะต่อค่าครองชีพในปัจจุบัน

เหมาะสม
7.2%

ไม่เหมาะสม
92.8%

28



ค่าใช้จ่ายเหล่านี้กระทบท่านในระดับใด

29

ไม่กระทบ น้อยมาก น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด

ค่ารถสาธารณะ 3.3 5.7 24.9 33.8 15.5 16.8

ค่าน้ ามัน 0.0 0.7 3.1 15.2 40.9 40.2

ค่าอาหาร 0.0 0.9 9.2 12.1 27.7 50.1

ค่าสาธารณูปโภค 0.2 0.7 7.7 14.5 24.9 52.0

ค่าเช่าบ้าน/ค่าผอ่นบ้าน 4.2 5.1 10.9 20.6 22.0 37.3

หน่วย: ร้อยละ



เมื่อได้รับผลกระทบท่านจะแก้ไขโดย

30

วิธีการแก้ไขปัญหา ร้อยละ

ลดการใช้จ่าย/ประหยัด 36.0

หารายได้เพิ่ม 34.8

เอาเงินออมออกมาใช้จนกว่าสถานการณ์จะดีขึ้น 12.5

กู้เงินมาใช้เพื่อรอสถานการณ์ดีขึ้น 11.6

น าสินทรัพย์ไปจ าน า/จ านองเพื่อเอาเงินมาใช้ก่อน 5.1



ความเหมาะสม
ในการจับจ่ายใช้สอยในช่วงนี้

31

0.2

3.8

4.8

1.5

5.8

24.8

43.7

54.5

40.5

30.1

25.1

34.3

24.0

41.1

64.1

49.9

18.2

16.7

16.9

0% 50% 100%

ซื้อสินค้าอุปโภคบริโภค

ซื้อสินค้าคงทน โทรทัศน์ เฟอร์นิเจอร์ 
เครื่องซักผ้า

ซื้อรถยนต์คันใหม่

ซื้อรถจักรยานยนต์คันใหม่

จับจ่ายใช้เพื่อการท่องเที่ยว

ไม่เหมาะสมเลย น้อย ปานกลาง มาก

หน่วย: ร้อยละ

ช่วงเวลาที่เหมาะสม (อีกกี่เดือน)

(เฉพาะผู้ที่ตอบว่าไมเ่หมาะสมถึงเหมาะสมปานกลาง)
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12
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ท่านคิดว่าสภาพเศรษฐกิจของประเทศไทยจะฟื้นเมื่อใด

32

ช่วงที่คาดว่าเศรษฐกิจจะฟื้น ร้อยละ

สิ้นไตรมาสที่ 4 ปี65 1.9

ไตรมาสที่ 1 ปี 66 6.3

ไตรมาสที่ 2 ปี 66 16.1

ครึ่งปีหลังปี 66 75.1

ครึ่งปีแรกปี 67 0.6



สิ่งที่ต้องการให้

ภาครัฐช่วยเหลือ

เพื่อให้เศรษฐกิจ

กลับมาเป็นปกติ

- ต้องการให้แก้ ไขปัญหาค่าครองชีพ

- ต้องการให้มีการเมืองมีเสถียรภาพ

- ต้องการเงินช่วยเหลือ

- พัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน

- ต้องการให้กระตุ้นการลงทุนของนักลงทุน

- ต้องการให้ช่วยหางานส าหรับผู้ที่ตกงาน

- กระตุ้นกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่ ได้รับผลกระทบจากโควิด
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